



社会学院 “社院一周”

2021 年第 40 期（总第 70 期）（12 月 13-19 日）

2021 年 12 月 21 日星期二

12 月 13 日（周一），学院 2021 级研究生第二党支部组织党员和群众观看南京大屠杀的历史与公祭日纪念仪式的视频，并进行默哀。本次活动旨在让大家铭记历史，缅怀同胞。

晚上，2021 级研究生第三党支部组织了“国家公祭日”主题教育活动，深切缅怀南京大屠杀死难者，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞和为抗日战争献出生命的革命先烈、民族英雄。



12 月 13 日（周一）下午，东南大学人文学院教授洪岩璧受邀来院作了题为“教育公平与阶层再生产：文化资本与社会资本视角”的报告。洪岩璧教授对已有国内外研究在不同层面深入探讨文化资本与社会资本对教育不平等的影响和对作用机制进行系统梳理，并探讨未来研究的可能性。讲座由盛智明副教授主持。



12月15日周三（上午），为追忆瞿独伊先生忠诚为党、勤恳为民的一生，



缅怀其精神品格和崇高风范，表达对瞿独伊先生深切的怀念，秋白党支部联合常州三杰纪念馆开展线上“追忆瞿独伊”活动。学院党委副书记张乃琴、研究生辅导员回胜男、常州三杰纪念馆宣教员潘婷、秋白党支部党员参与追思会，柯宁主持活动。通过此次活动的开展，支部成员深受瞿

秋白与瞿独伊之间的红色联结、子承父志的故事感染，更加坚定了自己作为党员的初心，在未来将不忘初心，传承秋白精神，努力打造一个更好的秋白党支部。

12月15日周三（上午），法学门类学位分委员会第89次会议在社会学院308会议室召开。12名委员参加了会议并投票表决，建议授予2名硕士生硕士学位；1名博士生博士学位；同意2名教师担任硕士生导师、同意3名教师担任博士生导师，会议还推荐了3篇校优秀博士学位论文。

12月15日周三（下午），学院邀请校党委组织员黄谷老师作党员发展流程专题培训。院党委副书记张乃琴，院团委书记、研究生专职辅导员回胜男以及社会学院、马克思主义学院、文学院研究生党务骨干50余人参加本次培训会，刘元彦同学主持培训会。本次培训会使同学们对发展党员工作有了更加明确的认识和把握；同时也提升了学生党员骨干的素养和能力，进一步提高了研究生党务工作者的业务水平。



12月16日（周四）上午，华东理工大学谈子敏博士受邀来学院作了题为“从四个故事看世界儿童保护的历史与演变趋势”的报告。讲座中谈子敏老师主要基于四个典型案例与政策梳理了世界儿童保护发展的历史，及其对于中国儿童保护制度发展的经验与借鉴。本次讲座由华红琴副教授主持。



12月17日（周五）上午，上海大学学风建设大会在宝山校区图书馆报告厅举行。学院杨程书记、黄晓春院长、纪莺莺副院长作为学院代表在现场参加了大会开幕式。副书记张乃琴、科研秘书徐芬芳和部分学生代表在学院216会议室线上参加了学风建设大会的开幕式。

12月17日（周五）下午，2021年上海大学社会学院学术新星论坛于社会学院308室拉开帷幕，本次论坛旨在为青年群体打造学术交流、技能提升、经验分享的平台，促进青年人才成长，选拔有潜质的学术新星。

经过遴选，共有11位同学在论坛上交流发言，并邀请了华东师范大学社会发展学院姚泽麟副教授、上海师范大学社会学系刘晴暄副教授、上海市委党校陈煜婷副教授担任评委，学院黄晓春院长、盛智明副院长、张



乃琴副书记、范明林教授、李荣山副教授出席并参与点评。学术新星论坛的成功举办，为社院学子提供了学术交流平台，不仅激发了同学们的学术热情，培养了做学术的能力，更加能坚定大家的学术信念。

12月19日周日（下午），社会学院学生会、研究生会、新媒体中心在316会议室举行年终述职会。张乃琴副书记、团委书记回胜男、副书记赵斌宇参会并作点评指导，学生会、研究生会、新媒体中心20余名学生骨干参与了此次会议。本次述职大会



会统一了思想，明确了思路，鼓足了干劲，为扎实做好学院新学期学生工作奠定了基础。在新的一年里，各学生组织将积极围绕学校学院重点工作，结合学院学生特点，开展有学院特色、有亮点的各类活动，打造具有学院特色的学生工作品牌，助力学院人才培养。



最新成果动态

★ 社会工作系张天明博士等在2021年11月出版的期刊《INTERNATIONAL JOURNAL OF ENVIRONMENTAL RESEARCH AND PUBLIC HEALTH》上发表最新研究成果《Public Stigma of COVID-19 and Its Correlates in the General Population of China》。研究基于2020年5月收集的网络调研数据，探究了与新冠肺炎相关的公众污名水平及其相关因素。研究发现31.8%的样本对新冠肺炎患者有较高的污名化水平，其中公众的年龄较大、

处于已婚状态、受教育程度较低更倾向有较高的公众污名水平，当人们认为新冠肺炎的危险性程度越高、恐惧水平越高、越感到愤怒时，也与较高的公众污名水平相关。因此，该研究表明，与新冠肺炎相关的公众污名在我国普遍存在，需开展相关的去污名化行动策略：传播正确的新冠肺炎信息、改变不恰当的归因，并为公众提供社会心理支持。

★ 博士生张起帆在《宁夏社会科学》2021年6期发表最新成果《生态系统视野下的健康社区建设》，指出：生态系统视野下的健康社区建设之道，需要从宏观层面建构大健康社会共识，突出健康福祉与可持续的社区发展理念，中观层面深入推进健康社区规划与社区治理的融合发展及建立合理规范的健康社区治理结构，微观层面因地制宜构建科学适用的健康社区监测评估机制。